

# 多地燃气管道老旧已成不定时“炸弹”，改造却成难题 管道改造，有的5年只推进一成

青岛输油管道爆炸事件，炸出了城市燃气管道的大问题。为此，我省专门进行了10市燃气安全大排查。22日至23日，省住建厅督查人员在淄博和烟台检查发现，燃气管道违章占压问题依然突出，老旧灰口铸铁管的改造也进展缓慢。比如，烟台市479公里的灰口铸铁管，5年只改造了54公里。

关乎市民生命安全的燃气管线改造为何难以推进？

本报记者 孟敏 实习生 万汶柳



烟台文化路立交桥燃气管道改造正在施工。  
本报实习生 万汶柳 摄

## 淄博>> 办公房违章占压却拒绝拆除

“随着燃气‘气质’改变，灰口铸铁管已存隐患。除了管道老旧，材质脆弱，接口处还容易漏气，一旦遇明火，很容易爆炸。”省住建厅相关人士说，省里要求在年内改造完成最后一段铸铁管，并发起“百日攻坚”活动，对10个城市进行燃气安全隐患问题排查。

22日下午，检查小组来到淄博市张钢小区，张钢茶城、棉麻站、华泰街，城中小区排查。这几处都存在

严重的违章占压铸铁管问题。其中，张钢小区违章占压400多米，建了66间房，治理过程中全部拆掉了。

在一个城中村改造项目中，北源社区警务室也造成了违章占压。“这是个办公场所，会形成密封空间，一旦遇到明火，很容易引发爆炸事故。”华润燃气公司副总邓文生介绍，经过劝说，这个警务室改做收发室，但业主拒拆，今后若要改造，只能直接改燃气路线。

据介绍，淄博计划在一年半内结合违章占压问题，一并完成灰口铸铁管改造。“淄博虽然已经开始整治，但省政府、省厅的要求是在年内完成。”上述人士说，不能让铸铁管成为威胁市民安全的不定时“炸药桶”。

目前，淄博总共查出安全隐患985处。其中，187处的违规管道交叉问题已整改完成，653处违章占压还有182处需要处理，372.19公里的灰口铸铁管需要改造。

## 烟台>> 商户明知有隐患却怕耽误生意

省住建厅相关人士介绍，烟台的铸铁管改造问题比淄博更棘手。目前，烟台准备投入3个多亿，花3年时间完成改造。但3年太漫长了，青岛输油管道爆炸就是一个血的教训。

23日，在烟台繁华的南洪街上，商铺一家挨着一家。这样一个人口密集区域，却成了燃气改造最难啃的“硬骨头”。

这里的铸铁管燃气管道隐患多

多，商户和居民知道吗？“知道，但改造影响生意，谁给我们补偿？”华令茗茶的老板刘先生给记者算了一笔账，燃气管网改造动辄半个月到一个月，商户每天的房租、人工费就要支出230元，还有一天1000元的销售额也泡汤了。如果进行改造，每天赔偿500元，商户才能勉强接受。

旁边的一家鸭脖店主也帮腔说：“我们理解改造是为了大家的安全，但损失不能全让商户承担了。”

“除了商户普遍要求补偿，小区物业也要收处理费，城市规划、市政、园林、交通等部门，牵涉到各自的工作部分也要分别收费。”燃气公司说，这是“无法承受之重”。

除了这些，燃气公司也有“难言之隐”。“南洪街600米的改造得15个工作日，如果按一天500元的补偿标准，这可不是小数目。”烟台燃气公司的有关人士说，这里地下管网复杂，改造本身就需要花巨资。

究因

## 城市改造未把管道当大事

“烟台是全省燃气管道铺设较早的城市，当时普遍采用铸铁管，所以现在需要改造的管线比较多。”烟台新奥燃气公司相关负责人介绍，烟台从2009年开始灰口铸铁管的改造，主要是配合市区道路大修，而不是以管线改造为主要

目的，虽然改了5年，却进展缓慢。

据介绍，烟台灰口铸铁管有479公里需要改造，5年只改造了54公里，还有425公里未改造，这在全省范围内都是比较长的未改造管线了。本报记者 孟敏 实习生 万汶柳

**龙大冷鲜肉专卖店**  
 加盟开店支持 10000 元  
 投资少 收益快 免收加盟费  
 加盟热线：0635-2921308

Zhang Hanyu

ENICAR  
OF SWITZERLAND  
瑞士英纳格

英纳格特约零售店（排名不分主次）：

济南贵和商厦 82901330  
济南洪楼银座 81901728

济南振华商厦 83185602  
银座商城 15726400179

济南银座商城 86065639  
济南银座北园店 85869580  
燕山银座 18354193097

济南玉函银座商城 67989600  
济南银座购物广场 86016616  
济南华联 18306449531